

印尼政黨聯盟同床異夢各懷鬼胎

鄭耀章

蘇西洛總統是印尼有史以來第一位民選總統，人民對他有很高的期望，希望他能改善人民的生活水平，撲滅印尼已無孔不入、根深柢固的貪污情況。蘇西洛總統在第一屆任期中執政了五年，二〇〇九年競選連任時，六成以上的選民支持蘇西洛連任，希望他繼續執政完成肅貪任務。

政黨聯盟名存實亡

為了勝選連任，競選期間蘇西洛成立了政黨聯盟，勝選後不得不組成聯合內閣，酬庸聯盟政黨。如今，蘇西洛的第二任期才過了一年多，政黨聯盟已名存實亡，聯盟中的政黨同床異夢、各懷鬼胎。二〇一一年三月份的國會為了成立調查稅務黑幫舉行問卷調查，聯盟政黨因此而出現不同意見，雖然最後以投票表決，民主黨還是勝了，但這已使政府的肅貪工作大打折扣。

蘇西洛總統身為政黨聯盟的輔導委

員會主席，設法修改聯盟合約，冀在重大問題上，政黨聯盟能夠有統一的態度。蘇西洛的改組內閣即是對政黨聯盟中不合作的政黨的一種懲罰。對於支持政府政策的聯盟政黨，仍保留其內閣中的職位，但政黨聯盟的存在仍然相當脆弱。

如今，聯盟中的從業黨與國民使命黨已正式宣佈二〇一四年將推出其黨主席為總統候選人，從業黨早已表明推出其黨主席阿布里薩·巴克利，而國民使命黨也將推出其黨主席哈達·拉查沙為二〇一四年總統候選人。這表示二〇一四年的總統選舉，從業黨與國民使命黨將與民主黨分道揚鑣。

因為政黨聯盟的不能同心，使許多政務無法推行，蘇西洛總統於二〇一一年二月份表示，中下層行政機構緩慢反應上層指示，甚至於不遵照內閣的決定處事，成為印尼建設計劃受到阻礙的原因之一。

滿意度不斷下滑

民眾對蘇西洛總統的滿意度也不斷下降，印尼民調機構（LSI）二〇〇九年七月的調查報告顯示，民眾對蘇西洛總統滿意度為百分之八十五，二〇一〇年十月降至百分之六十三，二〇一一年中再降至百分之四十七·二。

二〇一一年七月的一份調查報告更令蘇西洛總統吃驚，該報告指出；總統對其部屬的命令，被執行的不到百分之五十，有百分之五十以上的總統命令未被執行。這成為蘇西洛總統十月改組內閣的決心。觀察家認為，在總統制裡蘇西洛總統應該更勇敢的撤換不稱職或涉嫌貪污的部屬。

民主黨前財政納沙魯汀涉嫌的大貪污案及巨港運動員村貪污案使民眾對民主黨失去信心，民眾心裡有數，這些貪污款其實部分已流入政黨的黨庫裡成為政黨的運作經費。印尼的大選制度促成政黨必須花費大筆的經費，政黨經費的來源至今仍是黑箱作業。雖然大選法規定政黨必須向大選委員會報告政黨經費的來源，可是實際上沒有政黨向大選委員會誠實的報告經費的來源，即使有向

選委會報告也是敷衍塞責了事。

當初蘇西洛打著肅貪的口號競選連任，並高喊要站在肅貪隊伍的最前線，手持法律利劍肅清貪污，但幾年下來，人民看到的是民主黨的高幹涉嫌貪污，因此對蘇西洛感到失望，使蘇西洛的民調也跟著下跌。

據總統府裡的人說，蘇西洛總統未來的三年的執政期裡，將改變其領導風格，認真公正的肅貪，做出一些對人民真正有益的事，給印尼歷史留下一個好的印記，也許還能名垂不朽，被印尼人民愛戴與永遠紀念。蘇西洛是否能夠做到這一點，讓我們拭目以待。

印尼傳統漁民不幸的遭遇

鄭耀章

印度尼西亞簡稱「印尼」是世界上最大的群島國家，由一萬七千多個大小島嶼組成，海岸線加起來有九萬五千一百八十一公里，橫跨亞洲與太平洋。印尼人口有二億三千七百多萬人，部分人民生活在沿岸，以捕魚為生。二〇一一年十一月二十一日是國際漁業

節，印尼漁民渴望國際漁業節能夠改善他們的命運。

印尼傳統漁民生活貧困，缺乏經費購置大型漁船，不能到深海捕魚，只得在沿海作業。而近來因為沿海海域受到工業廢水的污染，資源大幅減少，漁民不得不到較遠的海域捕魚，但因為漁民缺乏航運知識，經常被鄰國海警以闖入鄰國海域為理由扣押印尼漁民，其實這些被扣押的印尼漁民，只是以傳統小漁船捕魚的漁民，他們所捕到漁貨也非常有限，若與在印尼經濟海域非法捕魚的外國漁船相比，簡直是小巫見大巫。

不幸的是被鄰國逮捕的印尼漁民，經常受到鄰國警員違反人權行為的虐待。二〇一一年八月十五日，印尼十二位蘇門答臘北部日裏區的傳統漁民，在馬六甲海峽作業，被馬來西亞海警逮捕，理由是這些漁民越過了兩國相鄰的海界，進到馬來西亞的海域，並被指在馬來西亞海域偷漁。其實根據印尼漁民描述，他們並不知道已經跨越了海界，因為在大海中根本無法分清海界的所在，他們也認為捕獲的漁貨是在印尼的海域作業所捕到的漁貨，但他們竟然被

指在馬來西亞海域偷漁。

這樣的事件經常發生，印尼政府未能保護漁民在自己的海域裡捕魚，任由外國海警逮捕印尼漁民。印尼漁民希望政府向馬國交涉，以國際公法制定兩國海域邊界，杜絕印尼漁民被鄰國任意逮捕與虐待的事件一再發生。可惜十一月十七至十九日在巴厘島召開的東盟峰會裡，並沒有把制定海界的議題列入議程中。印尼漁民的作業區域仍在不明確中，他們的命運也處在不安定中，隨時會被鄰國的海警逮捕。

以上十二名被馬來西亞海警逮捕的印尼漁民中，其中一位三十四歲叫艾利(Elie)的漁民，被囚禁了八十八天後，在沒有獲得適當醫療的情況下，於二〇一一年十一月八日在獄中去世，兩天後其家屬才獲得艾利死亡的消息。

馬來西亞逮捕印尼漁民的事件已非第一次發生，二〇〇九年在馬來西亞檳城海警的記錄裡，就有五十五宗同樣的案件，而二〇一〇年也有四十五宗同樣的案件。在蘇門答臘北部的冷吉(Langkai)區有四十七位印尼傳統漁民報告，曾經被馬來西亞海警逮捕及遭到

虐待，他們被指控闖入馬來西亞海域及偷漁。

印尼漁民希望政府保護他們在海上的作業，提供他們安全的作業環境。當他們被鄰國海警逮捕時，至少印尼政府應該出面幫助他們解決難題，這些漁民教育水準低，缺乏法律常識，無能力為自己提出辯護。印尼政府應該加強海上的保安工作。

印尼是一個群島國家，大部分的領域是領海，為了保護印尼傳統漁民在本國領海作業及防範外國漁船在印尼海域盜漁，政府應加強海上的巡邏，加強海警的設備與人員，印尼海域幅員遼闊，資源豐富，需要強大的海警維護海上的資源。因此，提升印尼海警力量為現政府當務之急。

二〇一一年三月美國透過印尼海上安全項目援助印尼兩艘巡邏艦，使印尼的巡邏艦數目達到十九艘，但十九艘巡邏艦要保護印尼九萬五千一百八十一公里的海岸線，等於一艘巡邏艦必須保護五千公里的海域，這顯然還是不夠的。

自由港事件只是冰山的一角

鄭耀章

由於最近印尼巴布亞省發生一連串的動亂事件，而引起各界對巴布亞的關注。其中令人關注的事件有：一、巴布亞地區舉行人民代表大會，選出巴布亞總統與總理。二、一名巴布亞警局長遭不明身份人士槍殺身亡。三、自由港礦區發生工人罷工，礦工因不滿薪酬太低而引發罷工與封鎖礦區事件，以上事件都造成人命的傷亡。

自由港礦工是最了解礦區情況的一群人，他們要求調整薪酬，目前他們的薪酬是每小時三美元，他們要求提高至每小時七·五美元，雖然這樣的薪資比印尼其他地區的薪資高，但比起美國自由港工人的薪酬每小時六十六·四三美元要低很多。他們認為每小時三美元的薪酬與自由港的收入比較實在太小。

因為自由港礦工與投資者的爭端，也暴露了巴布亞地方自治政府財務不清楚、印尼國軍與警察部隊接受自由港公司的大額補助款，不光彩事件的曝光。

以上事件只是冰山的一角，尚有許多事件未曝光。

追溯自由港公司進入巴布亞的由來，一九六五年蘇卡諾政權垮台，蘇哈托總統上台。一九六七年十一月在日內瓦召開會議，印尼政府與自由港公司簽署協議，將巴布亞的銅礦開採權交給美國自由港公司。除了自由港公司之外，也有石油公司及歐美大企業獲得在印尼的開採與經營權。

歐洲聯盟企業獲得巴布亞的鎳礦開採權，大型跨國企業Alcon獲得大部分印尼的礬土，一些美國、法國與日本企業分別獲得蘇門答臘、巴布亞與加里曼丹的森林權。這些外國投資企業輕易的獲得印尼政府給予五年的免稅期。相對的是印尼政府獲得IGGI (Inter Governmental Group of Indonesia) 的援助，IGGI的成員國有美國、加拿大、歐洲國家、澳洲與最重要的有國際貨幣基金組織(IMF)與世界銀行。

之二十一，巴布亞佔百分之一·二八。從以上數字看，人口多的地方生產值也大，經濟發展能力也強。從人口的歲數看，十五歲至六十四歲的人口佔最大的比率，這表示具有生產能力的人口仍佔大多數。

隨著科技與醫學的發展，人類的平均生命獲得延長，人類的糧食問題得到解決，但世界的天然資源，將越來越少。石油、天然氣、水源等不能回收的天然資源將越來越缺乏，人類將因為爭奪天然資源而引發戰爭。

每個國家對科技的創新與掌握的能力各不相同，這與各國人民的素質有關。目前創新科技的專利權由數個先進國家獨佔，發展中國家不得不依賴先進國家，只能以高價購買發達國家的先進技術，沒有能力自行開發新科技。發展中國家只能依賴以便宜的價格出口原材料給先進國家，再從先進國家進口高科技成品。

這完全是因為人民素質的問題，人民的素質與教育有密切關係，有好的教育才能造就出高素質的人民，好的教育需要龐大的經費。人口增長率越大需要的教育經費越大，想要有優越的人

口素質，而沒有足夠的教育經費，國家一定要實施家庭人口計劃，嚴格控制人口的成長。實施家庭人口計劃是多麼重要，而印尼卻荒廢了多時，結果是最近十年裡人口增長偏高。印尼人口素質在全球二百八十七個國家中排名第一百二十四，人口素質的偏低與教育及家庭人口計劃有密切的關係。

根據二〇一〇年人口普查的結果顯示，結婚年齡有下降的趨勢，因為經濟情況困難，促使女性早婚，普查結果印尼女性平均結婚年齡為十九歲。早婚的後果促使人口增長更快，嬰孩與產婦的死亡率增加，直接影響人口的素質，間接影響國家的整體國力。故實施家庭人口計劃是那麼的重要。二〇一二年政府撥出供家庭人口計劃的經費是六千億盾，印尼有四千五百萬對具有生育能力的夫婦，平分以上經費每對夫婦每年只獲得一萬三千盾，這當然不夠。

可喜的是印尼人口結構的改變，有百分之六十七的人口具有生產能力。一九七一年每個家庭擁有六至七個孩子，到了二〇一〇年降至二至三個孩子。婦女擁有較多時間可進入工作場所，可惜的是國內工作場所較偏愛用男

工，促使女工不得不離鄉背井到外國當女外勞。雖然女外勞為國家賺取許多外匯，但也經常發生印尼女外勞被虐待的事件。歸根究底繼續推動家庭人口計劃為國家提升國力是當務之急。

銘謝啟事

- (1) 黃南秀樂捐新台幣壹仟元。
- (2) 李錦元捐贈印尼咖啡一公斤。
- (3) 陳其新捐贈之影印紙一千張。
- (4) 李桂文捐贈之影印紙五百張。
- (5) 李勝文捐贈白米廿四公斤、沙拉油三桶（九公斤）。
- (6) 陳盈心捐贈洗潔精三瓶。
- (7) 旅美會員梁廷基樂捐美金五百元。

本會辦公時間

本會上班時間：上午十時至下午五時
星期二、星期三、星期五、星期六及星期日
上班，星期一、星期四及國定例假日休息。
本會地址：23449 新北市永和區永亨路

二、四、六號七樓。